

中国银行浙江省分行

金融赋能“千万工程”，描绘乡村振兴新图景

浙中宣 顾志鹏

初夏的浙江，绿阴幽草胜花时，晴日暖风焕发盎然生机，诗画田园铺展出一幅景美人和共富的动人画卷。

2003年，“千村示范、万村整治”工程(以下简称“千万工程”)在浙江启动，开启万千村庄美丽蝶变的壮阔征途，一场从生态到生产、生活的根本性嬗变在之江大地的田埂上迤迤展开。

20年久久为功，中国银行浙江省分行立足浙江实际，紧跟政府决策部署，聚焦“三农”重点领域，深度参与“千万工程”。特别是近三年来，中行浙江省分行党委积极贯彻新发展理念，持续加大金融支持。截至5月末，该行涉农贷款余额3514.3亿元，绿色贷款余额2191.18亿元，普惠贷款余额1923.94亿元。从美丽生态，到美丽经济，再到美好生活，该行金融助力乡村“美丽转身”的故事俯拾皆是。

留住绿水青山
绘就美丽生态新画卷

6月2日下午，在翠影环抱的竹乡安吉县天荒坪镇，中行安吉支行与该镇共建“两山”共富碳汇林活动揭幕，今后双方将通过组织开展各类林地保护、环保治理等活动，提升竹林固碳增汇能力，预计实现年碳汇增量39吨。

安吉是“绿水青山就是金山银山”理念发源地，选择走上绿色发展之路的安吉，因“千万工程”而切实受益。作为中国银行系统内首家绿色金融试点分行，中行湖州市分行积极践行绿色低碳发展理念，切实用金融支持“千万工程”，助力当地打好“生态牌”，为乡村生态保护的实施注入金融“活水”。

生态建设与“千万工程”密不可分，“生态的优势不能丢，始终把农村生态环境优化作为绿色发展的重要突破口。”这是“千万工程”最初的思想轮廓。如今，“千万工程”进入发展新阶段。

去年，安吉县把目光投向40万亩竹林资源，赶上了“竹林碳汇”这一“双碳”风口。得知安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目即将启动的消息，中行湖州市分行第一时间成立专项工作小组，并与当地其他银行合作组建了银团。

“我们决心打破传统标准，以林权流转产生的经营权收入及碳汇交易收入为核心还款来源，通过竹林碳汇质押、引入母公司担保等措施，来为项目融资增信。”中行湖州市分行绿色金融业务部负责人表示，经数据估算，安吉竹林森林植被碳储量超134万吨，竹林经营、竹制品固碳增汇前景广阔。在特色化绿色金融试点工作机制的带动下，该行积极探索、先行先试，今年2月，首笔14亿元林业碳汇项目贷款成功投放。

留住绿水青山，守得千番景致。中国银行还积极打造“碳中和”智慧网点——安吉昌硕绿色支行，对照《中国银行网点绿色建设规范》及市银保监局《区域性“碳中和”银行建设指南》等内外部标准，经过一系列探索，从网点低碳节能改造、智慧能源系统建设、绿色金融宣教中心、绿色办公运营等多方面着手，实现了向“绿色、低碳、智慧”有机生命体的转变。

近年来，中行浙江省分行深化“千万工程”的脚步没有停止，保护生态的努力亦没有放松。如同一颗石子投入湖面产生的涟漪，不断激荡、延伸，该行不断推动农村环境走向高质量，助力实现山更青、水更绿、环境更优美，使浙江的阡陌沃野形成了“一户一处景、一村一幅画、一域一特色”的大美格局。



中行长三角支行连续六个周末驻点，手把手教会当地村民积分使用方法。



6月2日，中行浙江省分行与安吉县天荒坪镇共建“两山”共富碳汇林。



中行为嘉善县大云镇首创“九星十美”数字平台，助力乡村社会治理。



嘉善姚庄镇横港村村民用中行“生态绿色加油站”积分换取生活日用品。

中行浙江省分行金融赋能“千万工程”。 项飞 摄

助力乡村治理
唱响美好生活协奏曲

“我用生态绿色积分兑换了一大瓶洗衣液。”

“我家食用油没有了，正好用积分兑换。”
“我是真没想到，积分竟然还能‘换’贷款，助力我的民宿梦。”……

在嘉兴姚庄镇横港村，村民拎着大包小包的日用品，笑容满面地从“生态绿色加油站”里走出来。

村民熟悉的这个生态绿色加油站，有一个专业名称叫“美丽乡村智慧村务管理平台”。这是中国银行浙江省分行推出的集“金融助农+乡村党建+基层治理+便民服务”于一体的数字乡村综合平台。

依托该平台，中国银行创新将积分制与金融结合，走入田间地头为村民办理美丽乡村生态绿色积分银行卡。村民通过完成垃圾分类、志愿服务等任务积累自治、法治、德治“三治”积分，可以到美丽乡村生态绿色加油站自由挑选兑换明码标价的油、盐、酱、醋等生活必需品，年末更可以“一分计一元”的规则，将系统中涉及的积分转换为银行卡存款。

在小积分的激励下，村民积极参与到乡村建设中，近距离“触摸”城乡融合发展的“脉动”，当地共同富裕底色被进一步擦亮。此外，凭账户中的积分，村民还可申请中国银行的“美丽乡村贷”，不仅年利率低，获批速度也大大加快。目前，中行已为安吉余村落地首个“美丽乡村贷”整村授信项目。

2022年，为了将美丽乡村的建设成果从嘉兴复制到全省，中行浙江省分行联合中银金科举办了美丽乡村推介会，邀请省农村实业发展有限公司、嘉善大云镇、淳安富文乡等十个单位的书记到中行创新研发杭州实验室，现场体验如何借助金融科技手段令乡风文明在实践层面有“镜子”可照、有“尺子”可量、有“标杆”可比。

金华武义县后陈村的吴书记在现场体验完后表示该模式大有可为。今年5月，根据“美丽乡村”建设经验打造的“后陈村邻e家”平台正式上线，极大地推动了后陈村便民村务治理数字化、智能化、公开化，是该行新形势下开创金融服务乡村产业新模式、搭建银政互联互通新平台的直接体现。

如今，中行浙江省分行“美丽乡村”这一模式已走入省内90个村镇，3万余户居民家庭自愿参加到美丽乡村的“三治”积分活动中，累计发放近66万积分，有50.54万积分以兑换油、盐、米等物品或现金形式代发，居民家庭得了大实惠。

这样的案例在浙江遍地都是。今年6月5日，中行浙江省分行探索“生态绿色+科技金融赋能”模式，为嘉善县大云镇首创的“九星十美”数字平台正式启用。村民通过垃圾分类、志愿服务、家庭和睦等“九星十美”评价中的文明实践在平台中获取积分，可以在其富超市兑换商品。该平台大大带动了村民参与文明建设、志愿服务的积极性，使基层社会治理更加科学有效。

下一步，中行浙江省分行党委将继续把“千万工程”作为推进乡村振兴、建设美丽中国的抓手，持续深度参与宜居宜业和美乡村建设，为助力万村千乡美丽蝶变、谱写中国式现代化浙江篇章贡献中行力量。

(本版图片除署名由中国银行浙江省分行提供)

促进产业振兴 谱写美丽经济新篇章

芦苇摇曳，清澈透亮的塘面上映出山川连绵的倒影，青蟹在肥沃的塘泥里悠悠地游动，养殖户杨成府对这一片清明的池塘景象感慨万千。“有了中行的贷款，我们生产经营更自如了。”他心情轻松，起身去播撒饵料。

这里是三门县海润街道涛头村，村子里共有655户住户，95%以上的村民从事水产养殖事业，和杨成府一样辛勤耕耘在这片土地。近年来，饵料和人工成本的增加成了养殖户心头一块大石头，资金周转难筹难的问题，为农民客群拓宽了共富路。这是中行浙江省分行以党建+金融推动乡村振兴建设，为强村共富注入红色动能的一次具体实践。

乡村产业振兴是一篇气势恢宏的大文章，不仅要统筹安排，也要有序推进。如何落笔？如何着墨？答案就在于因势

约仪式为中国银行浙江省分行的普惠金融增添了鲜亮的红色。中行台州市分行与三门县海润街道涛头村在党建共建的框架下，签订战略合作协议，为青蟹养殖共富工坊提供红色信贷“惠农贷”服务，第一期涛头村提供总融资5亿元的整村授信额度，所有授信均可享受山区26县特有的优惠利率政策。

“惠农贷”服务方案涵盖种、养殖业，贷款金额及担保方式灵活，产品普适性较强，有效解决了三门滩涂养殖户投入大、资金周转难筹难的问题，为农民客群拓宽了共富路。这是中行浙江省分行以党建+金融推动乡村振兴建设，为强村共富注入红色动能的一次具体实践。

乡村产业振兴是一篇气势恢宏的大文章，不仅要统筹安排，也要有序推进。如何落笔？如何着墨？答案就在于因势

利导，根据不同县域经济发展特型，大胆创新普惠产品，为乡村振兴贡献中行力量。

为此，2022年初，中行浙江省分行出台“乡村振兴共富贷”系列服务方案，该方案在系统梳理以往产品基础上，贴合市场需求锐意创新，共涉及47个子方案9家分行。

其中，该行推出嘉兴金色“农信贷”，湖州绿色“信农贷”，着力拓展新型农业经营主体客群；在湖州安吉将绿色金融与乡村振兴有机融合，推出“竹乡共富贷”；助力区域公共品牌下小微企业高质量发展，推出衢州三衢共富贷；支持绍兴市农产品公共品牌入驻企业，制订“会稽山珍”“鉴湖河鲜”农产品公共品牌入驻企业金融服务方案；针对台州的农创客客群，推出“农创客共富贷”……